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Miért vállaltam 
minszteri tárcát!
KENÉZ Béla m. kir. kereskede­
lemügyi miniszter nyilatkozata.

A munkanélküliség enyhülése nél­
kül el sem képzelhető a gazdasági 
helyzet javulása, a munkanélküliség 
pedig szorosan összefügg az ipar 
foglalkoztatásával. Hogy a magyar 
ipar helyzetén lényegesen javítsak, 
voltaképen ezért vállaltam a sok 
munkával, nagy felelősséggel járó 
miniszteri tárcát.

A erős állam egyik elengedhetet­
len alapfeltétele a polgárok mun­
kája. Amíg nincs elegendő munka- 
alkalom, nem térhet vissza a biza­
lom, amely a gazdasági élet moz­
gató rugója, Meg van az alapos 
reményünk arra, hogy a mindent 
éltető munka nemsokára megindul. 
Minden sötéten látónak, a pesszi­
mistáknak azt üzenem, hogy legye­
nek egy kis türelemmel. Egyelőre 
az a fontos, hogy ne vegyen a lel­
keken erőt a csüggedés, legyenek 
bizalommal. Erős a reményem, hogy 
nemsokára felvirrad a magyar ipar 
és kereskedelem hajnala. Nemsokára 
újra füstölögnek majd megint a ki­
hűlt gyárkémények, megszűnnek az 
ipar és kereskedelem tevékenységét 
megbénító körülmények és megin­
dul az a termelő munka, amely az 
ország igazi boldogulásának az alapja. 
Ne felejtsük azonban el, hogy a 
magyar bajok nem elszigetelt, egye­
dül bennünket sújtó bajok, sínyli 
azokat az egész világ. Minden re­
ményem meg van arra, hogy a kül­
földi tökének a mi termelésünkbe 
és forgalmunkba való bekapcsoló­
dása igazán csak rövid idő kérdése 
és ha ezeket a szép reményeket 
kézzelfogható tények váltják fel, az 
olyan lökést ad majd gazdasági éle­
tünknek, hogy erős lépésekkel ha­
ladhatunk a gazdasági megújhodás 
felé. Persze a külföldi töke igény- 
bevételénél a legnagyobb óvatos­
ságra van szükség. Sem az állam­
nak, sem a magángazdálkodásnak 
nem szabad ezt a lépési elhamar­
kodnia. A külföldi kölcsön felvé­
tele akármilyen célra nagy körülte­
kintést követel meg. Nem szabad 
pillanatnyi előnyökért a nehezen 
küzdő magyar ipart sok .bajában is 
annyi ellentállóképességct tanúsító 
kereskedelmünket prédául odadobni.

Ausztriával, Csehszlovákiával és 
több más állammal részben már 
folyamatban vannak uj kereskedelmi

egyezmények érdekében a tárgya­
lások, részben pedig előreláthatólag 
rövid idő múlva meg fognak indulni. 
Mindenesetre azon vagyunk, hogy 
a magyar mezőgazdasági és ipari 
termékeknek a lehető legnagyobb 
mértékben biztosítsuk azokat az 
idegen fogyasztópiacokat, amelye­
ken a magyar termék versenyké­
pességét bizonyos adottságok lehet­
ségesnek tüntetik fel.

Kereskedelemügyi miniszter talán 
még sohasem vállalt olyan nehéz 
gazdasági viszonyok között tárcát, 
mint én most. A gazdasági kérdé­
seknek szinte beláthatatlan sorozata 
vár megoldásra. Egyik sürgősebb, 
mint a másik. Egyikhez joggal na­
gyobb reményeket fűzhet a gazda­
sági élet, mint a másikhoz. A prob­
lémák megoldásának sorrendje már 
önmagában igen nehéz feladat. És 
nem szabad azt gondolni, hogy 
másod- vagy harmadrendű kérdé­
sek lebegnek szemem előtt. Csupa 
elsőrendű, fontos, széles országos 
érdekeket érintő kérdéseket veszek 
figyelembe.

Ehhez az átfogó, nagy munkához

természetesen az egyetemes magyar­
ság megértésére és támogatására 

í van szükségem. A jóindulatú kriti­
kát minden vonalon szívesen ve­
szem, de a mindenáron való kri­
tika nem javítja a helyzetet, ellen- 

; kezöleg csak lerontja és elmérgesiti. 
A világ minden részében élő ma­
gyarság várakozással és bizalommal 
tekint a nagy küzdelmek között élő 
Magyarországra és kétségtelen, hogy 

1 minden lépés, amit a megoldás felé,
I a haladás irányában teszünk, amit 

az ország helyzetének feljavítása 
tekintetében végzünk, azok mind 
örömre és lelkesedésre hangolják 
azokat, akik a csonka határokon 

■ kívül élnek, vagy a tengereken túl 
aggódnak és töprengenek a magyar 
haza sorsának jobbrafordultán. En 
bízom jövendő célkitűzéseink sike- 

I rében és teljes bizodalommal va- 
I gyök az iránt, hogy az egész ma­

gyar nemzet összefogása feltétlenül 
! meghozza azt az eredményt, amit 

7. ország s jövendő Magyarorszá­
gunk érdekében mindannyian dol­
gozva és imádkozva várunk.

Dr. Walko Lajos külügyminiszter 
jelentése.

A 33-as bizottság csütörtöki ülé­
sén meleg ünneplésben volt része 
dr. Walko Lajos külügyminiszter­
nek, városunk országgyűlési képvi­
selőjének.

Külföldi útja óta elsőizben szá­
molt be genfi tevékenységéről a 
miniszter. Felolvasta azt az eredeti 
jegyzőkönyvet, amelyet a Népszö­
vetség pénzügyi bizottsága a ma­
gyar ügyről, a magyar pénzviszo­
nyokról felvett. E jelentés megálla­
pítja, hogy az 1930—31-i költség- 
vetés zárszámadása 150 millió pengő 
deficittel zárult. Megállapítja to­
vábbá a jelentés, hogy az 1931—32. 
évre szóló költségvetési előirányzat 
annyiban tévedett, hogy magasabb 
bevételi összeget irányzott elő az 
előző évinél, azonban a költségve­
tési év első hónapjában kiderült, 
hogy a bevételek nem fogják elérni 
az előirányzatot.

Megállapítja a jelentés, hogy a 
kormány erélyes intézkedéssel fo­
gott hozzá a helyzet szanálásához, 
33-as tagú, intézkedésre feljogosí­
tott bizottságot küldött ki, amely a 
költségvetés kiadási oldalát 73'5 
millió pengővel redukálta, a bevé­
teleket pedig 95 és fél millióval

emelte. A népszövetség pénzügyi 
bizottságának jelentése tárgyalja, 
hogy a magyar pénzügyi viszonyok 
tanulmányozására és a helyzet meg­
javításának a magyar kormánnyal 
egyetértőén leendő megbeszélésére 
szakértői bizottság küldessék ki 
Magyarországra.

Dr. Walko Lajos külügyminiszter 
a jelentés felolvasása után hangsú­
lyozta, hogy a szövetségi ellenőrző 
bizottság kiküldését még az előző 
kormány kezdeményezte s azt a 
mostani kormány is a magáévá tette 
mert közérdek, hogy az ország va­
lóságos gazdasági helyzete tisztán 
álljon a közönség előtt.

A kiküldöttek valószinüleg októ­
ber első felében jönnek Magyar- 
országra és egy hétig fognak együt­
tesen itt tartózkodni. Egyes szak­
emberek ezt megelőzőleg is jönnek 
Magyarországra, hogy a kiküldött 
együttes bizottság munkálatait elő­
készítsék. A bizottság nemcsak az 
állam költségvetési állapotát vizs­
gálja meg, hanem alaposan meg­
fogja vizsgálni a Nemzeti Bank 
helyzetét, különösen abból a szem­
pontból, hogy a külföldi kötelezett­
ségének a magyar állam eleget tud-e 
tenni.

Dr. Walko Lajos beszéde további 
folyamán ismételten hangsúlyozta, 
hogy csak a teljes igazság feltárá­
sával lehet a népszövetség pénzügyi 
bizottságának bizalmát elnyerni s 
ezért semmit sem akarnak eltitkolni.

Nagy figyelemmel hallgatta a 33-as 
bizottság azokat a megjegyzéseket, 
melyeket a mai helyzetről tett.

Megállapította, hogy a mai rossz 
helyzetnek okai és körülményei kü­
lönböznek azoktól, amelyek az evek­
kel ezelőtt átélt válságot okozták. 
Nem speciális magyar pénzügyi vál­
ságról, helyi inflációról van szó, 
amelyet helyi áremelkedés kisér, 
hanem szó van az árak eséséről a 
világ egy nagy részében, melynek 
következménye a munkabérek reális 
értékének emelkedése is, az adós- 
ságtehernek növekedése önmagában 
a pénz drágulása által.

Azzal a meggyőződéssel jött haza, 
hogy a mai rossz gazdasági helyze­
tünk nem speciális magyar tünet és 
éppen azért a baj megszüntetésének 
lehetősége összefügg a világpiaci 
árak, a nemzetközi árucsere helyes 
és igazságos megoldásával.

Kiemelte, hogy a moratórium ma­
gában véve nem segítség, ideig-óráig 
enyhített a helyzeten, lényegében 
azonban csak csökkenti a termelő 
munkát, növeli a bizonytalanságot, 
sőt végeredményben a rövidlejáratu 
kölcsönök szükségszerű felhalmozó­
dásával a helyzetet rontani fogja.

A legfontosabb feladat a bizalom 
visszaszerzése. Közérdek ez az egész 
civilizált világ részére.

A töke megvan, nem vált sem­
mivé, csak a megrendült bizalom 
folytán húzódott vissza és nem tudja 
azt a hivatását teljesíteni, amely rá 
a kapitalista világrendben vár.

Ha a bizalom helyreáll, megindul 
a gazdasági élet egészséges vérke­
ringése, a tőke előbujik fejtekéből 
és uj, jövendő fejlődésnek néz az 
emberiség elébe.

Dr. Walko Lajos után báró Szte- 
rényi József szólalt fel. Hálás kö- 

1 szünetét fejezte ki dr. Walko Lajos 
külügyminiszternek,

akinek személyes befolyása volt 
a döntő abban, bogy a Nép­
szövetség pénzügyi bizotlsága 
oly behatóan és mely megér­
téssel segítő szándékkal foglal­
kozott Magyarország pénzügyi 

és gazdasági kérdéseivel.
A 33-as bizottság tagjai melegen 

ünnepelték báró Szterényi József 
felszólalása után népszerű külügy­
miniszterünket.

m
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Csökkenteni kell 
a búzával bevetett 

területeket.
E ad) Béla (öldrniveJcsügvi mi­

niszter .1 33-es h írott sáliban jelen­
te IU-. hog) az idei búzakészletünk 
a tavnlvi 2 millió metrrmazsával
együtt 22 millió métermázsára te­
hető A lakosság ellátására 13 mű­
kő q szükséges, vetőmagra 3 mil­
lió, úgyhogy 6 millió métermázsa 
búza kerülhet kivitelre. Kivittunk 
eddig Ausztriába 400.000 metet- 
mázsát, más államokba 800 000 q. 
úgy hogy kivitelre rendelkezésre áll 
még 4,000.000 métermázsa. Az 
Ausztriával fennálló kereskedelmi 
szerződésünk értelmében oda még 
kivitetünk 2,600.000 métermázsát. 
Kiviteli szerződéseink vannak még 
Franciaországgal és Olaszországgal, 
folyamatban vannak a tárgyalások 
Csehországgal is, úgyhogy a búza 
kiviteli kérdése megoldottnak te­
kinthető,

Allatkivitelünk erősen tavulóban 
van, különösen Olaszországgal szent­
ben, hova a tavalyinak csaknem 
háromszorosára emelkedett. Jelen­
tős kiviteli piacunk Sveic is, hová 
15.000 darab marhát vittünk ki. A 
svetci tenyészállatok következetes 
használása állal jószágállományunk 
annyira feljavult, hogy Sveicban 
nagyon keresik a magyar marhát. 
Újabban a juh kivitele is erősebb 
lendületei vett.

A zsirmnrkazas hatása alatt a 
zsirkivitelünk is javult, amennyiben 
az 1929. évi 129 vagonnal szemben 
1930-ban 336 vagon zsírt expor­
táltunk.

A baromfi és tojás kivitelünk a 
harmadik helyre került mezőgazda- 
sági kivitelünk listáján s itt még 
erősebb fejlődésről is lehet szó. 
Gyümölcs és szőlő kivitelünk is fo­
kozódott. Borból 312.000 métermá­
zsát vittünk ki. Ez nem nagy szám 
az általános évi 4 millió hl-es ter­
mésre tekintettel, de az előző évek­
ben a kivitel alig haladta meg az 
5000(1 métermázsát és igy lassú 
fejlődésről lehet szó a bornál is.

Az inséggabonával kapcsolatosan 
bejelentette a miniszter, hogy a ta­
vaiéi intervenciós vásárlások meg­
terhelték az államot, de csak ez 
ufón lehetett a búzának világpari- 
tásat biztosítani. Az intervenciós 
vásárlásokat a Futura bonyolította 
1c, amelynek jelenleg 12.000 vagon 
készlete van Magyarországon, Bécs- 
ben pedig 1000 vágón. A takarmá- 
nvozas szempontjából fontos beje­
lentést tett a miniszter, ugyanis a 
gyengébb minőségű eosinált huzat 
11 P-ért adják a gazdáknak és erre 
a célra mintegy 300 vágón gabo­
nát használnak fel.

A nincsteleneknek adandó búzát 
métermázsánként 6 pengőért akarja 
a miniszter kiosztani.

Bejelenti a miniszter, hogy ható­
ságilag nem intézkedett a bevetett

búzaterületek csökkentése iránt, de 
reméli, hogy a gazdák maguktól
belátják a búzaterületek apasziásá- 
nak a szükségét és önként áttérnek 
a tengeri, valamint takarinányfélék 
termesztésére.

Ha azonban a gazdák maguktól
nem csökkentenék a búzaterülete­

ket, a kormány rendeletileg fog in­
tézkedni.

Az inséggabona első részét no­
vemberben osztják szét, második 
részét kora tavasszal.

A földmivelési miniszter beszédét 
nagy tetszéssel fogadta a 33-as bi- 

I zottság.

Helybenhagyta a tábla a magyargyalázó 
mohácsi pópa másfél évi fogházbüntetését.

A múlt év július hó elején 
foglalta el uj parochiaját Gri- 
gorovits Miklós görögkeleti 
szerb pópa. Az uj lelkész nem 
jó szemmel nézte paptársa, 
dr. Dakics Mihály mohácsi mű­
ködését, főként azért, mert 
Dukics dr. tevékeny részt vett 
az önálló görögkeleti magyar 
egyház megszervezésében. Ju­
lius 29-én sörözés közben Gri- 
gorovits ismét szemrehányást 
tett Dakicsnak, hogy miért 
akarja a mohácsi cigányokat 
a görögkeleti magyar egyházba 
tömöríteni. Szó szót követett, 
melynek során Grigorovits sú­
lyos szavakkal szidalmazta pap­
társát, majd ezt mondotta :

— Jegyezd meg, ez Szerbia, 
itt a szerbek rendelkeznek, 
nemsokára Sándor király fog 
itt uralkodni. Majd a kor­
mányzó személyét sértegette 
és Sándor szerb királyt éltette.

Dakics felháborodva utasí­
totta rendre Grigorovitsot, aki 
ezután a cseledet elküldte 
zenészekért, hogy a szerb him­
nuszt játszassa el.

Grigorovits Miklós ellen nem-

zetgyalázás és kormányzósértés 
vétségé címén indult meg az 
eljárás és a törvényszék más­
fel évi fogházra és az ország­
ból való kiutasításra ítélte. 
Egyben elrendelte a törvény­
szék Grigorovits Miklós azon­
nali letartóztatását.

Felebbezés folytán f. hó 24-én 
foglalkozott ez üggyel a tábla 
Simon-tanácsa. Szuronyos fog­
házőr vezette elő a vádlott 
lelkészt, aki apatikus nyuga­
lommal hallgatta végig a tár­
gyalást.

Balogh István dr. főügyész­
helyettes vád- és Sümegi Mi­
hály dr. védőbeszéde után hir­
dette ki ítéletét a bíróság, 
melyben az első bíróság Íté­
letét helybenhagyta, azzal a 
módosítással, hogy Grigorievits 
Miklóst ezenfelül három évi 
hivatalvesztésre és politikai 
jogainak ugyanilyen tartamú 
felfüggesztésére ítélte.

Az Ítélet ellen Balogh Ist­
ván dr. főügyészi helyettes 
súlyosbításért, a vádlott és 
védője enyhítésért jelentett be 
semmisségi panaszt.

ftnschluss-poiitika a közelmúltban 
és a történelemben.

Irta MESKÓ GÉZA.

Maga a terv és gondolat, me­
lyet a németek keresztül akar­

nak vinni, nem uj, 
mert históriai múltra tekinthet vissza.

Legelőször a napóleoni idők után 
vetődött fel és azóta, mindinkább 
erősödve, nemzeti symbolum gya­
nánt olt ég, lángol minden igaz ger­
mán lélek legbennsejében.

Az egységesítés örök gondolata 
volt ez. Szabadság, függetlenség és 
egyesülés — mondták ki a jelszót 
a németek a múlt század elején.

Az első és egyúttal sorsdöntő 
lépest a vezérállarn Poroszország 
tette meg, amidőn 1833-ban a 
szétszórt német államokat — 
Ausztria kivételével — kereske­
delmi és vámszövetségbe tömö­
rítetté. A Zollverein 25 miliő 
lakos gazdasági és kereskedelmi 
érdekéit igyekett összhangba 
hozni és ez az első, kiegyensú­
lyozó nehézségek után sikerült is. 

Megszületett a gazdaságilag egysé­
ges Németország és az anyagi füg-

a politikai függetlenséget eredmé­
nyezte. Az idevezető utón azonban 
államalkotásra teremtett tehetségre, 
hadseregszervező zsenire és a külső 
veszedelmeket elhárító stratégára 
volt szükség. És megjelent a porősz 
triumvirátus : Bismarck, Roon és 
Moltke.

A vérrel és vassal megkezdett 
munka fényes diadalok után a 
verseilesi tiikörleremben a né­
met császárság kikiáltásával fe­
jeződött be. Az álom egv fél- 
század leforgása alatt egy rész­

ben megvalósult.
Az ezután következő időkben, az 

imperiálizmus fénykorában a német 
egység mindinkább erősödőt és ki­
felé is éreztette vonzó hatását.

A század 90-es éveiben indult 
meg a „Drang nach Osten" 

irányzata,
a német világpolitika Keletre tette 
át színhelyét és a berlin-bagdadi 
vasút kiépítésével, amely keresztül­
húzza a balkáni szláv terveket,

getlenség - Széchcnyink szavait Oroszországot végérvé'nyescn^ Mo- 
enyesen beigazolva — nemsokára narchia ellen hangolta. A dualista

nagyhatalom szövetséges megnyerem 
már előzőleg is sikerült, most pediÜ 

j teljesen német érdekkörbe jutott ' 
Csatlakozásról és Anschluss^!

azonban ekkor még szó sem lehe.
tett. Évszázados, meggyökeresedett

; akadályok és élesen merev ellenié 
tek állották ennek útját.

I Németország ekkor a gazdaság 
megelégültség tetőpontján állott 
elég erősnek érezte magát arra 
hogy a „splendid isolation“ diplo­
máciai befejezése után Angliát a 
világpiacokon is izolálja.

Mindez igy fejlődött volna tán 
tovább, amikor kitört a nagy 

világégés.
A velejáró gazdasági háborúban 
Németország belső életerői és ener­
giái lassan szétforgácsolódtak, a bé­
keszerződések után pedig bekövet­
kezett a német-porosz nagyhatalom 
teljes gazdasági összeomlása. Gyar­
matai nélkül, legértékesebb ipari te- 
í (Heteinek elvesztése után és a vál­
lalta kényszeritett reparációs ter­
hekkel intenzív gazdasági életet 
most sem tud folytatni. Jelenleg 
pedig a legheorikusabb küzdelmet 
vívja a gazdasági válság feltörő hul­
lámai ellen.

Hasonló sors érte az egykor vi­
rágzó Monarchiát. A békediktátumok 

j szinte atomjaira bontották és belőle 
soha nem látott, uj államszörnyek- 

I nek juttatott részt. A tulajdonké- 
peni Ausztria megmaradt ékszernek 
Európa nyakán — kenyér nélkül. 
Megmaradt egy 6 és fél milliós, fé­
lig iparos, félig földmivelő államSla- 
kulat, amelynek ipara pang a nyers­
anyaghiány miatt, mezőgazdasága 
pedig nem tudja élelemmel ellátni 
a lakosságot. Gazdasági helyzete 
tehát nemcsak bizonytalan, hanem 
a további fejlődés menetére egyen­
lőre életképtelen is.

Amint látjuk, tisztán a nyers, fi­
zikai és gazdasági kényszerűség kö­
veteli azt, hogy valamelyik szom­
szédjával gazdasági szövetségre lép­
jen. És most, 11 —12 évvel a bé­
keszerződések után, a világgazda- 

! $ág válságos óráiban, Németország 
és Ausztria megpróbálták egymás­
közt ledönteni a vámkorlátokat, 
hogy gazdasági érdekeikeiket közös 
nevezőre hozzák. De nem sikerült. 
Legalább is egyenlőre nem. Hága 
vétót mondott. Vétót mondott nem­
csak a vámunióra, nemcsak a há­
gai döntőbíróság legfelsőbb véle­
ménye alapján, hanem vétózott az 
átkos békeszerződések szellemében, 
vétózott a féltékeny gyűlölet nevé­
ben, tiltakozván minden jog, ígaz- 
ság, és világhistóriai örökérvényü- 
ség ellen.

Azonban akármilyen erősen is 
használta Hága c vétójogát, a pán- 
germán eszme és gondolat feltar­
tóztathatatlanul rohan előre. A vi­
lágtörténelem termelte ki, tehát 
nincs megállása. Ma még viszakoznia 
kell, erőt gyűjtenie, hogy a diadal­
mas Holnap annál biztosabban meg­
érlelje számára azt, amit óhajtva, 
kérve követel : Egyesülést az egye­
sülni akaróknak!
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Lázárnál jobb szemüveget kap olcsóbban
Tanévnyitás 

a gimnáziumban.
A Ciszt. Rend bajai reálgimná­

ziumában az évnyitó munkák sor­
rendje a következő:

Október 7-én 9 órakor jelentke­
zes az igazgató irodájában magán­
éi különbözeti vizsgálatokra. Ekkor 
kell a vizsgálatok dijait is megfizetni. 
Délelőtt írásbeli, magán- és külön­
bözeti vizsgálatok.

Október 8-án d e 8 órától az 
Írásbeli magánvizsgálatok folytatása 
és szóbeli különbözeti vizsgálatok.

Október 9-én 8 órakor jelentkezés 
a Tanúim. Értesítővel együtt javító- 
vizsgálatokra. Délelőtt javító, d. u. 
szóbeli magánvizsgálatok.

Október 10-én jelentkeznek kivé­
tel nélkül a már fölvett tanulók 
8-tól 12-ig az osztályfőnököknél be­
írás végett. 10-től 12-ig fölvételre 
jelentkezés az igazgatónál.

Október 11-én, vasárnap 8 órakor 
Veni Sancte, utána osztályrendezés.

Október 12-én fél nyolckor diák­
mise, utána megkezdődnek a rendes 
előadások.

Az igazgatóság kéri a szülőket és 
szállásadókat, szíveskedjenek a tá­
vollevő diákokat e munkarendről 
értesíteni.

Felhívás a sporttelepet látogató 
közönséghez.

URÁNJA.
Szeptember 26-án, szomba­

ton és 27-én, vasárnap.
Budapestet megelőzve Magyar- 
országon először itt mutatjuk 
be a szezon egyik legvonzóbb 

uj filmjét, amelynek cime :

SAXOFON
KIRÁLY

Pesti fiH. Is Everybody Happy.
Egy magyar fiú szenzációs kar­
rierje az Újvilágban 10 fylv.
Főszerepben : T E D LEWIS, 
LAWRENCE GRANT, ALICE DAY

Ted Lewis Pesli fiú, ma a leg­
népszerűbb és legiinnepeltebb 
saxofonistája az Újvilágnak. 
Saját élettörténetét játsza meg 
c filmen és e cselekmény ke­
retében felvonulnak a törté­
nelmi Nagy-Magyarország is­
mert alakjai; 1. Ferenc József, 
Tisza István gróf, Andrássy 

Gyula gróf stb.
Ezt megelőzi:

MAX SCHMELING
box világbajnok felléptével

Sport é$ szerelem.
Sport filmregény 8 felv. 

Női főszerepben: Olga CSC-
hova és Renate Müller.

HÍRADÓ.

Tapasztaltuk, hogy a fdothall- 
mérkőzéseken oly modor fejlődött 
ki a nézőközönségnél, hogy az igen 
gyakran nemcsak a jóizlést sérti, 
hanem durva sértésekben, sőt tett- 
legességben nyilvánul meg.

Hasonló magatartást tanúsít gyak­
ran a sporttelep falára felmászó 
ingyen közönség, amely ezen eljá­
rásával a nagy költséggel készült kő­
kerítést is rongálja.

Ezen viszaélések megakadályozá­
sára hozta a rendőrhatóság azon 
rendeletét, amelynek a közönségre 
vonatkozó részét az alábbiakban 
hozzuk.

A fenti rend biztosítására elren­
delem

a) hogy a pályán és a nézőtéren 
a rend fenntartása érdekében tett 
rendőri és rendezői intézkedések­
nek mindenki tartozik engedelmes­
kedni ;

b) tilos a nézőközönségnek fenn­
tartott helyen kiviil tartózkodni, 
kivételt képez 22 játékos és 3 biró, 
A játszó egyesületek vezetőinek, 
továbbá az orvosnak megengedem,

hogy a játékmezőny és nézőtér kö­
zötti pályatesten tartózkodhatnak, 
tilos azonban innen a játékba való 
beleszólás, játékosok buzdítása stb. ;

c) tilos a játék alatt durva, sértő, 
a közönség jóizlését sértő kifejezé-

i sek használata ;
d) a játék ingyen nézése céliából 

j tilos a sporttelep falaira felmászni
és a fal mellé a telep körüli kő/

• területeken hasonló célból állványo­
kat emelni és azokra elhelyezkedni.

Aki az ezen rendeletben foglalt 
rendelkezések ellen vét, vagy aki a 
football-mérkőzéshez kirendelt rend- 
örközegek törvényes és rendelet- 
Szerű felszólításának eleget nem 
tesz, amennyiben cselekménye sú­
lyosabb beszámítás alá nem esik, 
kihágást követ el és az 1928. évi 
X. t c. 5. §-a alapján 100 pengőig 
terjedhető és behajthatatlanság ese­
tén ugyanezen t. c. 10. §-a szerint 
elzárásra átváltoztatható pénzbün­
tetéssel büntettetik.

Ezen rendelet a kihirdetéssel 
azonnal hatályba lép és érvénye 
1932. év december hó 31-ig tart.

HÍREK.
— Megérkezett a főispán.

Bisztrai Balku Gyula főispán, pén- 
i teken a délutáni vonattal megérke- 
I zett és elnökölt a vármegye kis- 
1 gyűlési termében megtartott inség- 
I segélyezési értekezleten, melyen a 

megyebeli főbirák vettek részt. A 
! főispán részletes jelentést kért a 

járási szociális viszonyokról, melyet 
a főbirák nagy körültekintéssel ad­
tak meg. Átrevideálták a tavalyi 
segélyezési akció kataszterét, meg­
beszélés tárgyává tették a szükséges 
összegek beszerzését s általában 
előkészítették a téli inségakciót. Az 
értekezleten a főbirákon kiviil részt- 
vettek dr. Szabovljcvics Dusán 
kormányfőtanácsos, alispán és Kör- 

i mendy Péter gazdasági főfelii- 
i gyelő.

AZ ÚJ XXVII. 
osztálysorsjáték

10 »

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

500.000 PENGŐ
Jutalom és 300.000 50.000 35.000 stb. pengő,duiaiom es 200.000 40.000 20.000
nyeremények 100.000 30.000 15.000 összesen közel

8 miliő pengő készpénzben
•s j 84.000 sorsjegy közül
S-S 42.000 kihuzatik, tehát minden második sorsjegy I o “
-íjj I A sorsjegyek hivatalos ára osztályonként:

"ész Fél Negyed Nyolcad
24 P 12 P 3 P

— Áramszünet. A Közüzemek 
igazgatóságától nyert értesülésünk 
szerint í hó 27-én, vasárnap dél­
előtt 8 órától előreláthatólag 13 
óráig különböző fenntartási munká­
latok elvégezhetése céliából áram­
szünet lesz.

— Kormányrendelet a gazdák­
nak takarmánybúzával (eesinslt) 
való ellátásáról. Tekintettel a ta­
karmányhiányra a kormány a gaz­
dák és hizlalók részére eosinált- 
takarmanybuzát bocsájt rendelke­
zésre bármely vidéki rendeltetési 
állomáson szemes állapotban vagón- 
tételenként per. q. á P 11, darált 
állapotban vagóntételenként per q 
á P 11.50. Előjegyzések mielőbb 
bejelentendök a Bajai Önsegélyző 
Hitelsövetkezetnél a Futura főbi­
zományossá gánál, Baja, Árpád utca 
12., honnan kisebb tételek is szét­
osztásra fognak kerülni.

— Felhívjuk olvasóink szives fi- 
' gyeimét a XXVII. Osztálysorsjáték 

húzására, mely már október 16-án 
kezdődik. Az óriási keresletre való 
tekintettel ajánlatos, hogy eddigi 
résztvevők sorsjegyszámaikat to­
vábbra is megtartsák, az uj vevők 
pedig minél előbb rendeljenek.

Lóárverés.
Folyó évi szeptember hó 30-án 

délelőtt 9 órakor az állatvásártéren 
több kincstári selejt lo kerül árve­
résre.

Kikiáltási ár a ló husértéke.
Vevő a vételár 20 százalékát a 

helyszínen, a többit a ló átvétele 
alkalmával, készpénzben köteles ki­
fizetni. Az árverési illeték a vevőt 
terheli.

A lovak az árverés végeztével a 
Honvéd laktanyában lesznek átve­
hetők.

Bajai állomásparantsnokság.

C 0 R S 0.
r. Z3»

Z0R0 és HURU
jubilálnak.

Ma 10 éve filmeznek ZORD 
és HURU filmszínészek. Ez al­
kalomból nyolcvan filmjükből 
kiválasztottunk két legjobbat 

és azokat
Szeptember 27-én, vatárnap 

fél 4, 6 és fél 9 órakor
jubileumi előadás keretében 
mutatja be a közönségnek.
ZORD és HURU izereplétevel

A KÉT
ALKOHOLISTA.

Falrengető bohózat 10 felv.

ZORD és HURU

A KOKAIN 
CSEMPÉSZEK.

Nevetőorkán 65 percig 10 
felvonásban,

A közönség e két kedvencét 
úgy ünnepelhetjük igazán, ha 
e két legjobb filmjét tömegesen 

látogatjuk.

Mindkét filmet egy műsorban 
mutatjuk be vasárnap.

— Találtak egv zsebkendőben r I
kisebb összegű pénzt. Felhívjuk a f SE
jogos tulajdonosát hogy kellő iga-
zolás után a rendőrkapitányság 31.
s7 szobájában a hivatalos órák
alatt átveheti.

i hff

Laptulajdonos:
§§?jgi

Dr. BAJAI ERNŐ.

íjs r.

Mffl 183
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iUDAPESTI-FUZÖSZALON (IV 'h
Kvcskcmcti-u 8 Fenyvesi Sarolta) 
rv>zere modern fÜZÖ-, haskötő-,
melltartó készítésére, méret szerinti 
rendeléseket, minta bemutatása cs 
október 10-án -/«mélye- kipróbálás 
mellett, felvesz : Fischer Pal R. 1.

Boroshordők
újak és keveset használtak
óriási raktur miatt minden nagy- 
-agban raktáron oltson eladók.

' GÄRTNER SIMON es FIA 
Budapest iroda Visegrádi ti. 23., 
raktár: Dohán v u. 77. Tel.: 91-6-56.

Éjjeli
szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és 
vasárnap d. n. nyitva

szept. 21 -töl ízept. 27-ig.
Dr. MAKRAY LÁSZLÓ 

GYARMATI EMIL
gyógyszer tara.

■ BRUCKERNÉ

Mházasság 
I közvetítő
yl irodája megnyílt, Baja Czirfusz 
M Ferenc utca 35, szám.

0 Diszkréten közvetít házássá- 
5 gokat vagyontalanoknak is. 
(jj Levélhez 50 fill, bélyeg mel- 
,! léklendő. (Cégjelzéstelen levé­
lj lezés.) írja meg adatait.

2B

FELTŰNŐ OLCSÓ !

Fehér
mosdóáövány

P 5‘50
mm PÁL FIAI-nál.
Erzsébet királyné-utca 38. 

Telefon : 280.

Fával égetett tégla és cserép.
Cement- és mozaiklapok
30 év óta bevállt gyártási mód szerint a legszeb kivitelben.

Fával égetett príma darabos mész.
Kavics, dunahomok.

Mindenféle cementáru a legszebb kivitelben és leg­
jobb minőségben. Minden építési anyagot házhoz 

szállít és mükőmunkákat vállal

GRÜNHUT és TÁRSA
tégla-, mész és cementárugyára.

Gyári telefon 160. Városi telefonok 111 és 234.

BÉLA
első bajai mélyfúrási vállalata 

BAJA, SZENT ISTVÁN-TÉR 3. SZÁM.

FÖ-ÜZLET: NYÍREGYHÁZA.

Készít: mérnöki prakszissal artézi-, mélyfuratu kutakat
es tervezeteket, próba- és talajkutatásokat, vízszerzési 
bármilyen talajban teljes garanciával ; vállal továbbá 
elromlott mélvfuratu kutak javítását jutányos ár mellett.
Árajánlattal és szakszerű felvilágosítással, postabélyeg 

beküldése ellenében, készséggel díjtalanul szolgál.

Sajáttermésű 
elsőrendű boraimat
literenként házi kimérésben 

olcsón árusítom.

Rizling 50 fillér 
Kadarka 50 fillér 
Siller 40 fillér
Mészáros Lázár-utca 17. sz.

SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ

angol csőágy 
szekrényes ágy 

tábori ágy
olcsón kaphatók

8JTII Y - n á I.
Erzsébet kiralyné-utca 38. 

Telefon : 280.

1

BAJAI és DELY cementárugyár
EZELŐTT: BAJAI CEMENTÁRUGYÁR R. T. BAJA. 

Gyártelep: Világos-u. 8. (Állatvásártér.)
Iroda: Or. Bajai Ernő, Haynald-u. 13. : Telefon: 225.

Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait: Mozaik lapokat, 
cementlapokat, cementcserepeket, kutgyűrűket, cement- 
csöveket minden mértékben, betonkerítéseket és min­
denféle cementárut. Mükőmunkák szakszerű kivitelben. 

Állandóan raktáron :
Uszódi dunakavics. portland-cement, müközuzalék, 

cementfesték.

Eü és 6ÖLBBERGEÍ könyvnyomdája
®AJA, Arpád-ycca 12. szám. (Legényegylet égőiéi)

VÁLLALUNK
mindennemű nyomdai munkái 

pontosan, ízléses kivitelben, 
előnyös áron.

A ..független Magyarság" részére előfizetéseket és hirdetéseket felveszünk.

Nyomatott Bakanek és Goldberger könyvnyomdájában Baja

>


